

CSIKI LAPOK

Feladás kiadó: Dr. VÁKÁR LAJOSNÉ	Előfizetési ár: Egész évre . Pengő 6.— Félévre . Pengő 3.— Kiszámlázás egy évre 12 Pengő Megjelenik minden vasárnap	Nyitóléti költségek díja sorozatunk 1 Pengő Kéziratok nem adhatók vissza. Hirdetési díjak a legelőzőbb számban. Kiadóhivatal: Csikzereda, Apafy Mihály-utca 15. sz.	Feladás szerkesztő RÉSZEZH GYÓZÓ
--	---	--	--

Eltemették Teleki Pál miniszterelnököt.

A magyar nemzetet súlyos csapás érte. Teleki Pál gróf miniszterelnök ükésével véget vetett életének éppen az ország legnagyobb vészében idején.

A hír döbbenetesen markolt a magyar szívembe. Alig hisszük el, hogy a magyar hitnek, a magyar elni akarásnak és jövőnek rendíthetetlen harcosa kihalította magát az életből.

Miért hagyott itt minket? És a mélyen vallásos érzületű, bátor, harcos egyéniség miért stottette a véget éppen most, amikor a legnagyobb szükség lett volna államférfiúi bölcsességére?

Majd megadja a választ mindenkire a tépelődésekre a történelem, amely hivatva van felmérni ennek a nemzeti áldozatnak nagyságát. Addig meg kell nyugodnunk abban a gondolatban, hogy a teremő Isten roánk mérte ezt a csapást a nemzetünknek el kell viselnie azt.

El kell viselnie öntudatos megébredéssel és láto szemekkel. A nagy tragédia mögött nemcsak a halál megemmisülő értelmét kell nézni, hanem az áldozatnak nemzetépítési szánt lényegét. Azt, aminek az életét feláldozta a nemzet nagy fá.

Husvét van. Ez a keresztény lélek élő hittel bíró, hogy az élet a halállal nem állott meg, hanem a diadalmas feltámadásba lép. Teleki Pál gróf koporsója a husvét ünnepénekben szintén figyelmet arra, hogy a halál áldozatával megemelt eszmék örök-életű kell legyen. Teleki Pál a halálát költészetben ilyen, a nemzetet figyelmeztető, eszmefogásra irányító nemzeti áldozatnak szánt. Hiszen mindig mondta is, hogy a magyar társadalomban hiányzik az eszméleti szűkösök foka. Az ő áldozatával az eszméleti szűkösök nem áll arányban az idő nagy-ságával és súlyosságával.

Talán nyomtatókat akart edni halálával ennek a hitének. Ki tudja. Egy ilyen hatalmas megépitett lélek nem omlik össze értelem nélkül. Foradjunk csak el, hogy miképpen az egész élete munkájával ennek a nemzetnek jövőjét szolgálta, úgy halálát is ennek áldozta. És higgyünk abban, hogy kötelességeink vannak ezen nemzeti áldozat körül. Kötelességünk a nagy halott koporsója mellett megfogadni, hogy ezekben a súlyos időkben testvéri szeretetben építsünk és egymás elleni gyűlölködés szitárával nem romboljunk. Tiszteljük meg az emléket azzal, hogy hiszünk tanításában, amelyeket mint tudós, mint államférfi és mint meggyőződéses hitű keresztény egyformán sugárzott nemzetére. És fogadjuk meg főleg azt, hogy hiszünk az ő legbelsőbb hitvallásában: nemzetünknek és kis országunknak örök hivatásában.

Teleki Pál gróf egyszerű munkása volt nemzetünknek. Egész életét és felkészültségét ennek áldozta. Egyéniségét leginkább megvilágítja az a végrendelet, amelyet még 1929 január 8-án írt és áradott személyi titkársának, László Péternek, ezzel az utasítással, hogy halála esetén sürgősen bontsa fel.

Teleki Pál gróf ekkor azt írta László Péternek, hogy temetése ne csak a leggyorsabbban, titokban, reggel 7 órákor történjék, hanem „...son a papon kívül csak te végy részt” — írta. „A tisztelet tisztelet útján közzéteszod, hogy kórosult senki ne küldjön és a temetésre senki ne jöjjön el. A cserkészek és az egyetemi ifjak röviden értesítendők, hogy maradjanak otthon. Az egyetem értesítendő, hogy nem onnan temetnek. A professzorok is maradjanak otthon. Vigyének ki melőbb a halottasházba, hogy itthon ne szavaznak. Gyászjelentés nem nyomatandó. Síromra sem most, sem később emléket ne tegyenek. A szokványos temetési gondolatodokon kívül másról ne gondoskodjanak. Barátságodat még egyszer szívből köszönöm — Teleki Pál gróf”.

Magyarország Főmeltóságu Kormányzója másként ítéskedett értékes első munkatársának a temetésére. Az ország halottjainak kijáró komoly méltósággal temették el Teleki Pál miniszterelnököt az országban kupolacsarnokkádó. Az április 8-iki temetésen lélekben ott volt az egész magyar nemzet. Csak most derült ki, hogy mennyire szerte terjedt mindenkire, és milyen mélyen ragaszkodott ez a nemzet a miniszterelnök Telekihez. Most, amikor elvesztettük. Most, amikor a holnap ismeretlenséggel olyan sörnyű felelősséget követelnek, amikor olyan kevés a magyarul gondolkodni és látni tudó magyarok száma. Csak most lehet felmérni a veszteséget. Most, amikor sincsen hit bírálni és magyar betegséggel szidni. Most, amikor bombák robbanása rássa meg a magyar légtérrel, amikor a gyűlés komorságát a légvédelem süttésége is fokozza lelkiünkben.

Jaj, most érezzük, mit jelent magunk mögött nagy lelket tudni, aki virraszt a magyar éjjenek fölött akkor is, amikor mi, egymással vesszekedő magyarok elpihenve új erőt gyűjtünk a márcsapi gyűlölködésekhöz.

Teleki Pál gróf virrasztó magyar volt. Őrszem volt a magyar éjszakában, mi Trianon óta szűnet nélkül állotta a harcot. Ez a módszeres harc hozta vissza a csonka országhoz az elveszett részeket. Az ő műve volt a mi visszatérésünk, amelyet soha elfelejteni nem tudunk.

Teleki Pál miniszterelnök első volt, aki a visszatérés után küszönk életelt és a cskisomlyói Máriánál megköszönte munkájának eredményét. Ő a timádkorított melyen érő katolikus lélekkel és hálát adott nemzetünk feltámadásáért. És az az minden gondolata közöttünk járt a Székelyföldön, amelynek felemeléséért munkát költének egész energiáját szolgálatba állította. E mondhatjuk, hogy nemcsak szerezett, de meg is értett minket. És mi székelyek ennek a nagy halottnak koporsójánál könnyes szemmel és hálás szívekkel bizonyoságot teszünk, hogy ragaszkodó sz retettel hitűk benne. Hi tünk a nagy magyar lelkében, a küldetésében, a hivatás szorosságában. Mi, csiki székelyek imádsággal hittel ragaszkodunk hozzá és bizalommal köztünk sorunkat az ő politikai nagyváros. Minket a huszontéves megpróbáltatás megtanított arra, miképpen kell megbízni az olyan kivételes értékekkel, amelyen Teleki Pál gróf volt.

Ha elvesztettük, meggyűzünk Isten akaratában. Nem lázadoznak a sors ak részveit szemben. Teleki Pál véget vetett életének. Úgy foradjuk fel ezt az áldozatot, mint a nemzetünk nagyvárosát és elhivatottságát hirdető haraktit. Megbecsültük ezt az áldozatot és az a katonanép egész lelkével, székely becsületével fogadjuk, hogy Teleki Pál gróf tanításait a magyar jövő szolgálatában mindenkor igyekezünk hasznára fordítani.

As Erdélyi Párt Teleki miniszterelnökéhez közel állott. Így közel állott a miniszterelnök Csikvármegye székelye is, amely egyhangú lelkesedéssel sorakodott fel az Erdélyi Párt keretel között és abban maradásnak vállta Teleki országépítő politikai vonásait. Gróf Teleki Pál miniszterelnök halála alkalmával az Erdélyi Párt az alábbi tisztelettel intézte a kormányzóhoz:

Főmeltóságu vitéz nagybányai Horthy Miklós Kormányzó Urnak Budapest

Erdély magyar népe mélyes megrendüléssel vette Főmeltóságod első munkatársának, gróf Teleki Pál halálának saujtó hírét. Szívből gyászoljuk a hű, nagy és igaz magyart, nemzetünk támaszát, ki élete folyamán szüntelenül azon fáradozott, hogy nemzetünket újból történelmi hivatásának magaslatára emelje és nagy feladatok teljesítésére képessé tegye. Ezért élt és ezért halt meg. Mélyen átérve az időtlen utmutatást, amely nagy magyar alkotásokban gazdag élete és tragikus halála példájából árad, alattvalói hódolattal Főmeltóságodhoz fordulunk és alázatosan kérjük, engedje meg, hogy a vészterhes időkben önfeláldozástól ment segítségünkről biztosítsuk és hasáink és nemzetünk megerősítésére irányuló legmagasabb törekvéseikhez szolgálatainkat felajánljuk. Erdélyi Párt.

A N gyűhét első napján, április 7-én kísérté el a nemzet utolsó útjára gróf Teleki Pál. A nagy halott Erdőssy László, az új miniszterelnök bucsuzatára. Szíval a nemzet nevében hangzottak el és méltó módon tolmácsolták a nagy veszteségünket. Bárdossy gyászbeszéde után a gyűléselőldönosság imponáns ménetbe sorakozott és Magyarországot tragikus végű miniszterelnököt a kerepen temetésben örök pihenőre helyezte.

Csikvármegye kövönsege nevében Ábrahám József dr. alispán egy hatalmas fenyőkossorút helyezett a Székelyföld felszabadítójának sírjára. A kossoru nemzetiszínű szalagján az a felírás volt: A felszaba-

ditott Csikvármegye örök háláérzéssel felszabadítójának. A kossoru az alispán felkérésére Budapesten a képviselőház kupolacsarnokában felállított ravatalon Tassódi Éltés Gyula dr. törvényhatósági bizottsági tag helyezte el. Az egész ország rotozva sirt a nagy magyar ravatalánál.

A Csiki Véndiákok

As elmúlt szombaton, április 5-én népes értekezlet tartottak Budapesten, a Vadaskürti-szálló nagytermében, az az évi július hó elő felében Csikisomlyón tartandó háladási ünnepségek rendezése tárgyában.

Ezen az értekezleten megjelent Dr. Balás András preláts-kanonok kíséretében Sándor Imre erdélyi püspöki helynök is, akit nagy lelkesedéssel fogadtak a Csiki Véndiákok.

As értekezlet megkezdésekor Dr. Balás András diáksinök imát mondott az oly tragikus hirtelenséggel elhalt gróf Teleki Pál miniszterelnökünk lelküvéért. A „Véndiákok” felálva mondtak imát Erdély megdöcölő fiért és a székely faj dicőségének emlékü szülőtjéért.

Ezután Dr. Sándor László elnök bensőséges szavakkal üdvözölte a „Véndiákok” körében először megjelent Sándor Imre erdélyi püspöki helynököt és kérte őt, hogy mint vármegyénk szülötte és Csiki Véndiák támogassa hathatóan a tervezett csikisomlyói ünnepségek: ünneket és a székelyek által álló csiki papsgot kerje fel, hogy lelkiszerződések közben ajánlják hivatásuk a Véndiákok ünnepségén minél nagyobb számban való megjelenést.

As értekezlet lelkesedéssel kérte fel a püspöki helynököt, hogy személyes megjelenésével tegye emlékeztető a Véndiákok eme háladási ünnepségét és így dokumentálja, hogy Csikvármegyének minden szülötte testvérellekkkel, minden törekvéssel és igyekezetével el a vármegyénél felvirágosztatásáért és boldogulásáért.

Sándor Imre püspöki helynök megígérte, hogy a legnagyobb figyelemmel kíséri a Csiki Véndiákok tervezését, meg fog jelenni személyesen a háladáson, mert neki Csikisomlyó és Csikvármegye szívből ügye. Élete legfőbb célja, hogy Csikisomlyón egy létesítendő, kifejezetten Kulturaközpontnak melőbb meg tudja vetni a megingathatlan alapját, mert Csikisomlyó központja és minden irányban leginkább megközelítő helye a tömörségben együtt élő székelyeknek. Csikvármegye katolikus társadalma hoz szívesen Háromszék megyének és az ugynevezett szentföldi részén csoportosuló katolikus tömege, ugyancsak a szomszédos Udvarhelymegyének és Maros-Tordamegyének Csikvármegyével határos részén sűrű tömörségben élnek a katolikus székelyek, akik Csikisomlyót a legközelebbben megközelíthetik. Ezért az egész székelységnek és a népi műveltségnek a legbünyösebben megvalósítandó érdeke, hogy Csikisomlyóra helyettesítsék át a tanítóképzőintézet a Murosvásárhelyről és a sorvadásra látó tanítóképzés megint virágzásnak induljon és a székely gyermekeknek a helyfajú tanítók nevelhessék melőbb.

Hatalmas tervek kibontakozását vállalta a Csiki Véndiákok előtt, akik áhitattal hallgatták a vármegye nagy szülötjének az egész székely fajt érdekli elkötelest, eddigi munkásságának alapos sikerült és a megmondhatandó tervek gyönyörű kibontakozását.

A Csiki Véndiákok egyhangúlag elhatározták, hogy a püspöki helynök által előterjesztett tervek megvalósítását szívből-lelkekkel igyekeznek előmozdítani és a mostani csikisomlyói ünnepséveket és háladási ennek a jegyében fogják lebonyolítani.

As értekezlet elfogadta azt a rendelkező bizottság javaslatát, melynek első pontja az Urányczy Nándor emlékének megörökítésére a Csiki Véndiákok által Marosvásáryra, a sírtolt előtt felállítandó ereklyés országzászló felavatása szerepel, a Csiki Véndiákok áldozatkészségéből.

Urmárczy Nándor Erdély felszabadulása érdekében egész életét a szent célra áldozta, megérdemli, hogy a Csiki Véndiákok emlékeztető halálával legyenek írása.

A csikisomlyói ünnepség háladási letentéssel kezdődik, melyet Dr. Balás András preláts-kanonok mutat be az egék Urának. A somlyói kegytemplomban Ábrahám Ambrus dr. saugadi egyetemi tanár tart szentbeszédet, megemlékezőn abban az ünnepség jelentőségéről.

Antal Aron gimnáziumi tanár a Véndiákokat fogja üdvözölni a gimnáziumi tanári kar képviselőjében.

A csikisomlyói főgimnáziumban tartandó ünnepségen Dr. Ábrahám József alispán tart ünnepi beszédet. As ünnepségeket követő díszesben dr. Sándor László Budapest nyug. kir. főkapitánya, a Csiki Vén-

Szencziacs külön kiállítások is lesznek Budapesten — a Nemzetközi Vásár ideje alatt.

Budapestről jelentik: A Budapesti Nemzetközi Vásár nagy versenye egyre több intézményt kénsít arra, hogy a vásár ideje alatt rendezze meg a maga külön kiállítását. Eddig az autósoknak egész külön utakon járt, de az idén már az a szakma is hozzákapcsolódott a maga kiállításával a Nemzetközi Vásárhoz. Közvetlenül a vásár területé mellett kapott megfelelően nagy helyet a városilgeli Gerbeaud pavilonnál a Hermína-utóg akként, hogy ebbe a területbe beállnak a Kölekedési Múzeumnak impozáns épülete is. Magát a Kölekedési Múzeumot is teljesen újra rendezik és ennek a külön kiállításnak a szolgálata alá állítják. Ezzel az autósoknál a társas motorizáció és hadi kiállítását rendez, ami azt jelenti, hogy nem csupán az autók és motoroké, hanem az összes modern motorral hajtott hadigépek, repülőgépek, tankok, ágyú, csapárvánók, védelmi és támadókocsok és eszközök mind odakerülnek közvetlenül a kiállításra. — Természetesen erre a külön kiállításra külön belépőjegyeket bocsátanak majd ki.

Ugyancsak kedvezőnek tartja az alkalmat a maga külön kiállításának megrendezésére Erdélyi Irodalmi Is. Erre a célra ugyancsak a vásár területé mellett a Fővárosi Múzeum épülete és környéke fog terv szerinti rendelkezésre állni, hogy Erdély melő keretben mutathassa be az élményes 22 évnek minden irodalmi termését. Egyelőre tárgyalások folynak arról, hogy szerves része lesz-e ez a kiállítás a vásárnak, avagy külön belépő díj mellett tekinthető-e majd meg.

Az immár nagymotu és évről-évre gyönyörűbb Virágkiállítás is a vásár ideje alatt kerül megrendezésre, ezúttal a vásár területének térszomszédságában, az új hatalmas kiállítás Stefánia-utj végében és annak virágos tündérkerté által kitöltött szeles környékén, természetesen külön belépő díj mellett. De különleges attrakcióra készült Budapesten minden színház, minden mozit, minden látványosságot nyújtó intézmény, amelyek megtekintésére jelenleg kedvezményeket élveznek a Nemzetközi Vásár látogatói, akik a vásárgyaruványok est a kult szolgáló utalványai ellenében a pénztárhoz a kedvezmények igénybevitelére szóló szelvényfeltelet kérhetnek és kapnak teljes díjmentesen.

A május 2-től 12-ig tartó Budapesti Nemzetközi Vásár utasainak vizum és rezsit meg meg kedvezményt nyújtó vásárgyaruványait minden utasnál és menetjegytudó, valamint a vásár mind a tb. képviselői és munkálói és ilyen baráti vártást megkapnak. Csikszereida és vidéke Ipartestületének Vásárgyaruványok korlátlan mennyiségben szerezhető be.

A Horthy-család székely eredete.

A Pesti Hírlap 1930 évi március 2-iki vasárnapján „Horthy Miklós Magyar-ország kormányzója” címmel terjedelmes tanulmányt közölt. Ebben azt írja: „Az ősnemes Horthyak valamikor szabadszékelyek voltak Maros, Aranyosvár és Koloss vármegyében voltak birtokosok.”

Dr. báró Nyáry Pál „Székely eredetű-e a Horthy család” című tanulmányából és más neves tollforgatók írásából is kiderítendő levonható az a bizonyított valóság, hogy Kormányzó Ur Ó Főméltósága családja és régi székely eredetű. Ma magam is egyik Kormányzó urunkhoz írt ódámban azt írom:

Maros-menti véredek tudják,
Tudják, hogy erdében székely-gyöngy ragyog
Szárazporos-áregedi áttal
Uj hajnalokba vezessél, vigy el,
Hogy hű néped legyen még sokkal nagyobb!”

Asok, akik a kérdéssel foglalkoztak, valamennyien nem székely származásúak. Nem lehet őket ezzel megvádolni, — smire annyira hajlamosak azok, aki a székelyre ellenséges érzeléssel, ellentéttel személt, keserű irigységgel tekintenek, — hogy a székelyek álmódosok és az így személtől is székelyi larsagnak, tehát hogy ezek a jó urak hasz beszéltek állításuk megrögzítésekor.

Mivel mi székelyek is azonban megtehető tájékoztatók vagyunk saját magunk felől, nem árt ha ezzel a kérdéssel is foglalkozunk.

Tény, hogy Kormányzó ur családja ősi székely családból sarjadt ki. Az a rügy, ami innen indult el arról a rossz de drága megöntözött székelyrögökből, aztán meggyarhoni földön terebélyesedett hatalmasak. Bűszkék lehetünk, hogy Magyarországot legnagyobb fia nem szakítható el a székely vonatkozásától.

A család múltja ugyan elvész a történelem omlós kődében. A hitelen okmányok nagy része a tatár-török pusztítások részleteiben megsemmisült. A legtöbb geneológiai mű még a Horthyak székely származása mellett bizonyít. Később aztán, hogy a Szabolcs vm-b n Székelyföldről települt Hort közeg, ahonnan a Horthyak nevüket vették, székely volt. Ez a közeg megsemmisült s ma már csak egyetlen puszta hrdeti, hogy ott valamikor virágzó élet virult. Hort-pusztá.

De bizonyítja a székely származást az is, hogy annak idején a Horthy-család felkereskedett és visszament Erdélybe és itt vert életéről gyökereket. Az első hitelen adat is ezen időből való. A család ugyanis a L. Rákóczy György erdélyi fejedelem 1635-ben ekkor kapta meg a címeres nemesi levelet, nemesen Horthy István és fia és testvére János. Ezt a nemesi levelet, amelyben igazolva van a család és régi nemes eredete (ami külsőben csak székely származás esetén volt szokásos) 1637. VI. 21-án hirdették ki Kolozsvm. közgyűlésén. Annak, aki székely származású volt, a múltban nem a nemesiséget kellett igazolni magyar honi területeken, vagy erdélyi lakta területeken hanem kizárólag a székely származását. Ennek igazolása egyértelmű volt még 1867-ig is a nemesiség igazolásánál.

Igy történhetett Horthy István esetében is, különben nem lenne h valószínű a család ősi nemesiségére, aki egyben azt is jelenti, hogy a nemesi levél tulajdonképpen csak megőrzés és nem új nemesiség adományozása.

De a székely származás mellett bizonyít a Horthyak nemesi címer is. E címer heraldikai mindenféle érdekes fényt vet a kérdésre. A könyökű állár csaknem kizárólag székely családok címerében látható fel. Hasonló címer van a székely Pál de genere Orlic, Pál alias Jakó. a márkusfalvi Csabán családánál. A legújabb 1431-ből ismeretes székely címer, vagy Marosvásárhely szabad kir. város címer is hasonló a Horthyak címeréhez.

Kétségtelenül tudjuk azt, hogy a fejedelmek udvarában alkalmazott udós heraldikusok, pingálók természetén és tudásán, a hagyományoknak megfelelően készítettek címerterveket, vagyis székely embernek székely jellegű, magyaroknak, székelynek más jellegű címerképeket készítettek. Nem lehet tehát véletlen, hogy a Horthyak címerén a székelyes könyökű állár alkalmazásának a többi, főleg csak székely nemesi címerrel fellelhető visszatérő heraldikai elemmel együtt.

Az sem véletlen, hogy a Horthyak a veszmélyestett Hort közegből felkereskedve nem északra a Felvidékre, hanem Erdélybe vonultak a régi családi tűzhely közelébe, ami e csak az ősi jusson indíthatnak el.

Amikor aztán Erdélyben mind fontosabb szerepre tettek azért az erdélyi száma gyarapodott vették fel a „nagybányai” előnevet 1637-ben. A Horthy-család későbbi tagjai a Rákóczy Ferenc szabadságharcos utáni időben házaságok révén kerültek el Erdélyből a magyar királyság területére s csak a múlt században állapodtak meg mai birtokaik helyére.

Itt még meg kell jegyeznünk, hogy a XVII. század elején osztrák katonai leltározás összeírások lejtromában egy „Horti” nevű nemes székely vités is szerepel. Ez is amellett bizonyít, hogy székely gyökere volt a Horthyknak a székes földön.

A népek és családok múltját rendszerint homály fedi. Nem kétséges azonban az, hogy Kormányzó urunk ősei valamikor székelyszékelyt viseltek, székely eszettel-mel éltve ottotok vért Erdély szentföldjéit a hogy végeredményben Főméltóság urunk olyan földet szerzett vissza, amhez neki, mint Legfőbb Hadurunknak is köze volt s amely a szent korona gyöngyei között a legszébb ragyog.

Dr. vités Gereffly Géza őrnagy,
a Magyar Katonai Irók Körének tagja.

Mesék.

Virágok születése. (Legenda.)

Eihangzott az első alkotói nagy Parancs, az Ur Parancsa és lett minden és lett minden a maga helyén.

Lettek hullámzó Óceánok, hőmpolygó folyók és kergetőző bolygók. Lettek esendes mélysegek és elpihenő magasságok. Bolygók élt és magaságok omlát, tüvek zöld szelme díszítette.

Volt már susogó lomb és halgatag bokor, Volt már szerelmes, páros kis lakója a parányi fészeknek és a hűvös barlangnak. Először a sokasága népesítette be, a föld minden zugát s a Nagymindenséget betöltötte a diadalmi életnek, boldog, ujjongó himnusz.

Minden meg volt már a földön és minden szép volt, csak virág nem volt sehol, egy szárazoska sem.

De az Ur elfáradt, az alkotás nagyzerű munkájában, pihenni vágyott. Felséges fejet, fá aitan hajtotta le, egy szelid kis halmocskára puha, zöld szelvényre és cseudre intette az ünnepi Főméltóságot Szelid tündéreké sietve sühantak szét mindenfelé, elvinni a parancsot és egyszerre csend lett a Nagymindenségben. Folyók zúgása, lombok susogása szelidre halkult.

Csak a fészkek boldog kis lakói nem halgattak. Pityu szivükben túl áradt az élet boldogsága s tüe kis torkuk csak dobtak. Egyre dobtak. Dáuk s omba ringatta eg a föld Urát, a Teremtőt, aki eludt és álmódott. Átma omlás is lehetett, mert álmától, félszékelyhű harangvirágok lepték el s szepítettek, a zöld halmocskát, melyre a Teremtő, felséges fáradt fejet hajtotta.

Az Ur pedig tovább álmódott. A mártól, piros pipások és kek buzávirágok tarkozták a földet. Folyók tükében, kecses kankalok és égszínű mele epek örülték szépségüknek. Bokrok alján ibolya hegyek ólén gyöngyvirág pompázott és hegyek omla, völgyek élt és virult az eszszűn virgok szépségétől s a virágok lobzódo pompáját boldog örömmel csodálta a Nagymindenség.

Végre, hossza, szent álmom után felebredt az Ur. Álomvirágok láttán, jóságos orrát mosoly aranyozta s mosolyától álomvirágok úres kolyhe megélt lelekkel, máttal s hálaadózattal ilatfokhoz szálltak fel, fel, a csillagos vegatárságig.

Április.

Nyugtalan, órási felhők kergetek egymást az ózszűn égén Gyöngyvirágokkal dísz s fán alinnk az ablak előtt. Napok óta szél, áurva szel tépámsza, uttha megakarva fosztant zsongsz diszától. Fe a fa nem hagyja megát, ágal iladban, de kitartásnak hajladoznak szinte bujdoskát játékosan a széllel. Nem adják meg magukat, hősiesen küzdenek a széllel — mint bátor ember az ellenséggel — hősi küzdelmük: a diadalmis élet ujjongó himnusz.

Rendeltetés.

A Tegnapot seki sem hozhatja vissza s a Holnapot seki sem láthatja. A Tegnap és Holnap, — mint szikfalak — határolyják az emberi élet jellegét — a Mát s a Mának — ki megérnyén kizárólag dolgozik az Ember. Munkájának eredménye sokszor látszólag, szé porlad nyom nélkül, a jelen pillanatában, máskor ezredévi idő távlatában is é. S mégis, ki merné mondani, hogy a jelen pillanatában elonyzóssá eselkedett szükségtelen, fölösleges volt?

Küszdelem.

Tisztelek az ellenséget, azt aki kegyetlen szándékú arótt nyitlan fordítja feléd, de féld azt, aki vendégfogott bitorolva a jószág alárcát véve magára házadba megy. Ó az élet áradja, aki solta sem megy el tőled úres kézzel, mindig magával visz va amit, vagy a boldogságodból, vagy a becsületedből.

Örökkévalóság.

Emlint évezredek, titkosatos, ködös messzeségeken, sok minden elenyészt már, de a Kálvária megasztent és végtelenbe nyúló utját, sem földi hatalom, sem földi vihar nem söpörheti el soha.

J. Márton Berta

Adományok az árvízkarosultak javára.

Az árvíz-újította vidéken Csikmegye lakossága által építendő falu községeire a héten a következő pénzádományok érkeztek az Erdélyi Párt csikmegyei igazgatóság:

Csiklapocsa községtől	194 P 22 f.
Gyimesbükktől	851 " "
Csikszenttamás	159 " 18 "
Csikszentlélek	64 " 65 "
Csikszentgyörgy	76 " 72 "
Csikszentmiklós	100 " 14 "
Csikszentmárton	45 " "
Csikmindenszent	5 " "

Felkérjük a községi igazgatási elnök urakat, hogy a gyűjtés eredményét közzéadják iradónkkal sürgősen közölni sziveskedjenek, hogy a befolyt összegeket illetékes helyre továbbíthassuk.

Előzetleg.

A Csiki Lapok gyűjtőbiz. Dr. Fajér Menő János csikszereidai hadirokkant orv. 10 P-t adományozott az árvízkarosultak részére. Ezzel az összeggel lapunk gyűjtése 848.96 P-re emelkedett.

Csik vármegye alispánja
2590—1941 sz.
É R T K S I T É S.
A vármegye törvényhatósági bizottságának folyó évi április hó 5. napjára összehívott, azonban nemzetülhet ért gyűss miatt elhalasztott alakuló közgyűlést a vármegye főispánja a tárgysorozatot érintetlenül hagyása mellett 1941 évi április hó 16 án délelőtt 10 órára összehívta.
Erről a törvényhatósági bizottság tagjait tisztelttel értesitem és az alakuló közgyűlésre meghívom.
Csikszereida, 1941 április 5.
Dr. Abrahám József, alispán.

KÜLÖNFÉLEK.
— Igasságügyi kinevezések. A m. kir. igazságügyminiszter Dr. Kord Csaba ügyvédet a csikszereidai törvényhatóságra titkárrá, Dr. Fedgyas Andrást jegyzővé nevezte ki.
— A Credo egyesület 1941 április 20 án. fahérvásárrap délelőtt 12 óra, a szentmihály után az áll. szentmihályban gyűlést tart, erre a gyűlésre a tagozat s a belépői szándékosokat tisztelttel meghívja az Elnökség.

— Csikmegyei főispánja MÁV autobusz beállítását kérte Csikszereida és Gyergyószentmiklós között. Csikvármegye főispánja, Dr. László Dezso, tekintettel a Csikszereida és Gyergyószentmiklós közötti lehetetlen vasúti összeköttetésre, sürgős beadványban arra kérte a közlekedésügyi miniszteriumot, hogy Csikszereida és Gyergyószentmiklós között MÁV autobusz-forgalmat állítson be.

— A vármegyei Vitezi Szék felhívása Csikvármegye jegyzőjéhez. A 24 honvédgyalogosred törzsenőnek megítélésében ez kétség van mindannak a 24 es honvédeknek a nevelő, akik az ezrednek a világháborús harcokban résztvettek. Ezt az adatszűjtő munkát a vármegyei Vitezi Szék végzi el. Ebből a vármegyei Vitezi Szék az a kérelem keretében meg Csikvármegye minden kifizetői kötelezettségét, hogy a községek azon köréről, akik a 24 honvédgyalogosredben a világháborús idején szolgáltak, kitüntetést kessítsenek s név, születés, hitvallás, ezredük, hősi halált halt, voltakat vagy elhalt rokonok kitöltésével és azt folyó év május 1-ig Csikvármegye Vitezi Székhez megküldjék. Mután a 24 honvédgyalogosred dicsekes harcait csikvármegyei községek vitésége küzdötte végig, ezért minden csikvármegyei község érdeke, hogy ebből az összeállításból, amely a jövőpártást szolgálja, egyetlen községünk se maradjon ki.

— A budapesti Nemzetközi Vásár igazolványait kaphatnak a csikszereidai Ipartestület hivatatalánál, ahol minden, a vásárral kapcsolatos egyéb felvilágosításokat megkaphat.

— Orvosok és gyógyszerészek oklevelének bejelentése. A belügyminiszter elrendelte az orvosi és gyógyszerészi okleveléi rendelkezés személyek bejelentését. Bejelentő ív (ha valaki még nem kapott volna) a tisztiorvosi hivatalban átvethető.

— Menetrendi változások. E hó 8-tól kezdve a Besszereidai Dás, Nagyvárad, Miskolcra át kölekedő 409 sz. gyorarovat és ellenvonata megszüntek. Ezért a Budapestre utazók eszellekésége biztosításának érdekében a székelyföldi vasúti forgalom így alakul. Székelygyörgyvártól indul 22 óra 45 perckor, Csikszereidáról 0 óra 46 perckor, Mádéfalvától 1 óra 01 perckor. Székelyváradon közvetlen autobusz csatlakozás van Besszereidára, onnan pedig Dás, Kolozsvár, Nagyváradra át közvetlen személyvonat Budapestre. Kolozsvárra érkeik 13.16 kor, indul 14.40 kor, Nagyváradra érkeik 28.26 kor, Budapestre pedig 6.01-kor.

— A Pesti Térség hűvös számában Wulf Olaf Halász Dezso, Tóth László, B ró Lajos írtak cikketek. Érdekes riportok, információk, iparvállalati és banki cikkek egyaránt ki az új számot.

— Hol találhatók meg a 24. honvédegyalogsereg anyakönyvi lapjai. Jakab Károly ny. áll. főszámvivő, debreceni lakos arról értesítette Csikváros Vitézi Székét, hogy a volt m. kir. brassói 24. honvédegyalogsereg havidíjainak, rangosztályba nem sorolt havidíjainak és továbbbeszélő altszázadosok eredeti anyakönyvi lapjait megmentette és szótársait végeztetve a m. kir. honvédelmi miniszternek felajánlotta. Az érdekeltek az anyakönyvi lapokat tehát a honvédelmi miniszteriumból beszereshetik.

— Halalozások. Veres Elek koronkő 72 éves korában, folyó év április 7-én meghalt Csikvárosban. Munkás, becsületes embert vesztett a város társadalmi, aki egész életét szorgalmas munkában töltötte. Berátalnak és tisztelőinek nagy részére kisérté utolsó útjára.

— László Imre nyug. p. ü. szemlése 75 éves korában, folyó hó 10-én váratlanul elhalt Csikvárosban. E hó 12-én temették nagy részvét mellett.

— Csikváros villamosítása. Az Erdélyi Gazdasági Tanács teljes erejéből támogatja az Erdélyi villamosításra irányuló terveket. Leghamarabb valószínűleg Csikváros egy részének villamosítása valószínűleg meg. Arról van szó, hogy több csikvárosi falu közbirtokossága vállalta a szükséges energia-telep és a villamoshálózat költségeit. Míg azelőtt a villamosításra nem áll rendelkezésre megfelelő összeg, a szükséges hitelkeret biztosítása érdekében a Tanács folytatja eljárását. Ez sikerrel kecsegtet, úgy hogy a község villamosítása minden valószínűség szerint még ez évben megvalósítható. Természetesen ez nemcsak a község lakóinak jelent nagy előnyt, hanem a közbirtokosságok számára is jövedelmes tőkebefektetést.

— Névnap-megváltás. Dr. vitéz Nyerges Gyula m. kir. p. ü. tanácsos, a csikvárosi püspökség vezetője névnap-megváltás címen 20 pengőt adományozott a csikvárosi kegytemplom javítására.

— Természetünk friss fűszereit. A Magyar Nemzeti Népielnevelési Bizottság többször utalt már arra, hogy a friss fűszerek, zöldség és gyümölcs félék fogyasztásának felbecsülhetetlen fontossága van a táplálkozásban. Ennek ellenére közudománus, hogy a szükséges néprétegek általában kevés ilyen tápanyagot fogyasztanak és fogyasztanak. T kinttel arra, hogy ezek természetesen és fogyasztása előfordul gazdasági és egészségügyi érdekek, fontos hogy a lakosság minél nagyobb mértékben gondoskodik a fűszerek, zöldség és gyümölcsféléknek a tavaszi idő háttérrel a rendelkezésre álló területeken való elvetéséről, illetve ültetéséről.

— Hamis eskü miatt letartóztatott. A helybeli törvényszék Antal Gergely és társai madarai lakókat 3-3 hónapra ítélté hatóságilag közérlelő erőszak miatt. Az ítélet nem jogerős. A főtárgyalás végén Dr. Fajér István ügyész Péter Dániel madarasi jegyzőt és fiatalok társát azonnal letartóztatotta és az ügyesség fogházába kísérlette azért, mert az ügyben egységes feltűnő módon és öt megbízható, tekintélyes gazda vallomásaival ellentétben hamisan vallottak. Főügyelők között a román megszállás ideje alatt megkezdett erkölcsi felfogásokat, hogy a magyar törvényekkel nem lehet játszani, mert az különösen a hamis esküt dráki szigorral büntetik és büntetik.

— Értéketlen tragédia. Ferenc Domokos 32 esztendő csikvárosi szücsmeisterhez április 9-én bement látogatni Vasi Antal szücssegéd. Rövid beszélgetés után az egyik, hogy bármilyen szótársítás történt volna, egy borotvát vett elő és azonnal átmetszette a Ferenc Domokos nyakát. Tetőhöz elkövetése után ugyanazzal a borotvával a nyakát a saját nyakát is. Működését teljesen sebesült embert szállították a helybeli kórházba.

— Arany a homokban. A Buvár mároslati száma írja: A Duna homokjából már a rómaiak mostak aranyat. Sőt nemcsak a Duna, hanem a Kárpát-medence más folyóinak homokjából is. Így a Mura, a Dáva, a Mecs és Aranyos folyók közelében lakó népek között ma is művelik az aranyásás mesterségét. A Dunánál a mostani aranyásás tiszta. K termelése azonban csak aranyban és tiszta aranyban kifizetődő. Ez az oka, hogy az állam nem létesített még aranyásás nagyüzemet.

— Magyarok Bulgáriában. A Tükör áprilisi számában írja: A bulgár kikötővárosokban mindenütt dolgoznak magyar matrózok, rakodómunkások, hajózási tisztviselők. A dunai hajózás nemzetek közötti diplomáciai nyelve minden kikötőben Passantól Szilváig: a magyar Innen tovább, Lom, Oszvov, Nikopol, Svistov és Rzesenik kikötőiben is mindenütt vannak kényes magyar létszámok, melyeknek derék hajó lakói becsületes és szerető biztonosítanak a magyar népek.

— Mi az a Mihova? Amerikában egy új szék kapott név. Neve "What and where", amelynek a amerikai magyarok a "Mihova" nevet adták. A legújabb New York pályáson több mint kétszáz ember vett részt a Színház. Maga a megszerzte a Mihova játékot és a most megjelent hűsvéti albumában 10000 Pengős Mihova pályázatot hirdet. Az első díj: Vikendház telekkel virágos kertben. — A Színház Magyar vaskos albuma egyébként is bővelkedik szenzációkban. Ezekből emlíjük ki P. Howardnak, a mai idők legolvasottabb kópé-társaságának "A detektív, a cowboy és a légző" című mulatságos izgalmas regényét. A hűsvéti szám ugyancsak szenzáció színházja: Bókay János "Négy asszony szeretek" című páratlan sikerű színházé. Ezer kép, számtalan színes röpítő és dívat-rejtély filmrovat, külön gyermek újság, két szenzáció kotta gazdagítják a Színház Magyar imponans hűsvéti albumát. A dupla szám ára 1 Pengő.

— Mészárosok is fűszereket szappant. M. kir. Kerékdelem- és Közlekedésiügyi miniszter 18328—II.—1941. számú rendelete értelmében a mészárosok és hevesek nemcsak az iszapnál előálló bu'ladéknak szappant főzésével és az így nyert szappannak elhelyezkedésükben való előállításával foglalkozhatnak, a szappanfőzéshez szükséges ingóvárási jogot is engedélyt érdekeltek megkaphatják.

gandnagi területből 37 százalék erdő, 31 százalék szőlő, 14 százalék rét és 12 százalék legelő. A 325 411 négyzetkilométernyi Nagy-Magyarországból Trianon 28,6 százalékot hagyott, az arány a magyar Felföld, Kárpátia, majd Kelet-Magyarországra Erdély egyes részeinek visszakapcsolásával közel 50 százalékre, Ha váth-Salvov-országok nélkül számítva 33 százalékról 56 százalékre emelkedett. A Kárpát-vonalnak ma már mintegy 700 kilométer hossza újra magyar.

— ALBERT ISTVÁN MUNKATARSUNK UJABB IRODALMI SIKERE. A MTI. jelenti, hogy Albert István hírlapíró, a nagyváradi „Magyar Lapok”, a fővárosi „Nemzeti Újság” és „Új Nemzedék” szakföldi szerkesztője, elnyerte a Magyar Nők Lapja által kiírt novellapályázat egyik díját. A „Péterke” című elbeszélése 354 pályázat közül nyert díjat. Ennek a sikernek mi is örvendünk, mert Albert István színes, hangulatos írásai a „Csiki Lapok”-ban is megjelentek és az által olvasó közönségünk is élvezheti a kiírt megfigyeléseket, rajzokat, melyeknek megírására Albert Istvánnak hivatalos tolla van. Különben Albertnek nem az első az irodalmi sikere. Néhány évvel ezelőtt „Készen gyöngyre” című elbeszélésevel megnyerte az Országos Magyar Párt nagyváradi tagosága köznevelődési szakosztálya novellapályázatán az első díjat. Majd egyik kolozsvári lap irodalmi pályázatának 2-ik díját ítélték oda Albert Istvánnak. Jól esik megemlékezni ezekről akkor, amikor kevés értékeink legtöbbjét elgáncsolja az irigység és féltékenység.

Legép javítás, járkabartatás HÖLGER-nél ókeresztény útem, a nagytrák mellett. 7-

A hölgyközönség figyelmébe!

Értesítem csikvárosi és vidéki hölgyközönségét, hogy a fővárosi tanulmányutamból visszatérve, továbbra is a legjutányosabb árak mellett készítek minden női ruhát, kosztümöt és kabátot.

Márton Ferenc
Csikvárosi
8-3
(a kat. főgimn. től 5-ik ház.)

Eladó egy rendezes méretű új ajtótok 30 cm. vastagságú falhoz, belső és külső ajtókkal, vasalással teljesen felszerelve. Gal Sándor-u. 19

Eladó egy jókarban tartott, üzembépes Hoffherr & Schrantz gyártmányu, 1000 es oséplőszekrény, egy 4 lóerős, kevés viset és fát fogyasztó gőzkazánal. Érdeklődni Szánthó Ferencnénél, A. k. os, Háromszékmegye. 1-3

Ditrői Közbirtokosság, Csikváros Sz. 68—1941.

Árverési hirdetés.

A ditrói Közbirtokosság igazgatósága 1941 évi április hó 25-én délután 2 órai kezdettel, Ditróban a közbirtokosság irodahelyiségében nyilvános árverést tart, melyen a következő kőes faanyagok kerülnek eladásra:

1. Ditróban a vasúti állomás mellett a Zalszer-főle fürésztelenen befuvarozott 1018 m³ téli döntésű straszott gömbfából kikerülő kb. 500 m³ deszkaanyag a következő osztályozással:
 - a) 3-6 m-es hosszú áru osztályozatlanul, de törött és korhadmentesen, kikiáltási ár m³ hint 65 P.
 - b) 1-3 m-es rövid áru osztályozatlanul, de törött és korhadmentesen, kikiáltási ár m³ hint 50 P.
 - c) 1-6 m-es súlyár kikiáltási ára m³ hint 40 P.
 A vevő előírhatja a felvárandó méreteket (spannung) azonban a szokásos kereskedelmi méreteknek megfelelően és azok arányos elosztásával. A gömbfaanyag a fent jelzett fürésztelenen megtekinthető.
2. Továbbá árverésre kerül szintén téli döntésű 5968 db. 42.749 fm. gömbrud 5 cm vastagságú és 2197 db. 10 ostor. Ezen anyagok a Dr. Szamari-főle területen, az állami műút mellett a vasúti állomástól 18 km távolságra rakatolt állópotban vannak és ott a helyszínen isznak átadva.

A gömbrud kikiáltási ára fa-bint 10 fillér.
A kőostor kikiáltási ára darabonként 10 fillér.
Azonban ha esetleg olyan vevő jelenik meg, kinek ott a helyszínen nem konvenció a vétel, hanem beszállítva es vagonba rakva, es esetben vállaljuk, hogy ezen anyagot a fent jelzett telepre beszállítva, illetve vagonba rakva adjuk át, természetesen ennek megfelelő árban.

Az árverés alkalmával az árverési szándékot kikiáltási árak 5%-át bármilyen kötelesek letenni, amelyet az árverés vevő 10%-ra köteles kiegészíteni. Az árverés sikertelen eseten, a második árverés 1941 május 3-án délután 2 órakor lesz megtartva a fent jelzett helyen.

Részleges árverési feltételek a közbirtokossági irodában, valamint a gergyóváralvi erdőfelügyelőségi kirendeltségen Gergyóváralmon, megtekinthetők. Ditró, 1941 április 9-én.

Küld: **Biro Sándor.**

Jegyző h.: **Kovács István.**

Csikváros megyei város polgármestere. 188-4/1941

Versenytagyalási hirdetés.

Csikváros megyei város polgármestere, a Bolyai utca közepénél szükséges anyagok szállítására és pedig: 680 m³ tört kavics, 680 m³ homok, 75 m³ rostált homok, 10800 kgr. cement, 1259 f. mtr. acélcső, 505 vagon kockakő vagy kockó, 887 m³ terméskő és 12 f. m. betoncső szállítására versenytagyalást hirdet.

A szállítás költségei szabályszerűen biztosítva vannak, a szállítás ideje 45 nap, a végleges jóváhagyástól számítva. — Jótállás ideje a kockakőre és acélcsőre valamint a betoncsőre 1 év.

A különböző anyag szállításokra lehet külön ajánlatot tenni, a városnál kapható ajánlati mintán. A versenytagyaláson csak Csik vármegyei lakosok vehetnek részt.

Az ajánlatokat 1941 április hó 28-án délelőtt 11 óráig kell beadni a városnál a sárt és pecsételt borítékban. — Az ajánlatokat a fenti napon délelőtt 12 órakor bontják fel.

Bánszót nem kell letenni.

A versenytagyalási feltételek megtekinthetők a város mérnöki hivatalában, a hivatalos órák alatt. Csikváros, 1941 évi április hó 9-én.

Szász Gergő s. k., polgármester.

Város központján legmodernebb

EMELETES, UJ HÁZ

szabadkézből azonnal ELADÓ.

Érdeklődni: **BARTHA FERENCÉ** illetében, Csikváros (Rákóczi ut.).

Ágytoll helyi! Tarkótyuktol. P. 0.90. szírekesztott toll P. 3.—, fehér festott libatoll P. 4.50, jobb minőségű P. 5.50, még jobb minőségű P. 6.20 kőbűnt, utácvétél 5 kilón postac. országában hármentve szállít: Rosner Gyula-cég ágytollüzeme Kiskunfélegyháza. 1-3

MODELL KALAPOK

tis napenként új formák esedárban, megtekinthetők

VENCZEL TANÁRNÉNÁL

Ugyanott készünek mindenemű női kalapok esedárban anyag hozzáadásával. Kalapok átalkítás a legfrissebb idők alatt.

Csikváros. Gimnázium-utca 112. sz., a Sörház közelében.

Ujonnas nyílt órák, ékezerész, precíziós szaküzlet! Rákóczi-ut 6, nagytrák mellett. Egyetlen szakképzett vevőnk! Bármilyen óra vagy óramű precíziós műszer, plánszár szakaszú javítását vállalom. Ékszerkészítés, szeml. Brillánsok és gyémántok átfogalmazását szakszertőn végezem. Díszítő és plakett vevőnk. Relief-monogramok és osiki emlékművek készítése művész kivitelben. A n. é. közönség szives pártfogását kérik. **HÖLGER GÁBOR, frontharcos.** 6-

Tudomására hozom

a nagyjérdemű vásárló közönségnek, hogy megérkeztek az 1941-es típusu magyar gyártmányu **PHILIPS, ORION** és **STANDARD** rádiókészülékek hálózati és telepes, egyszerű és luxus kivitelben, listatomban rakáron mindenkor nagyváltásokban.

Kedves feltételek:

3.20 pengőtől kezdődő előleg mellett 6-12 hónapig terjedő részletre!!

Állandóan rakáron tartok legjobb magyar gyártmányu „Petrix” és „Nife” rádió-elemet is.

VÉOSEY RÁDIÓ rádió-laboratorium.

KÖZBIRTOKOSSÁGOK!

As erdészeti hatóságok által használt új mintájú: **Feladati hirdetés.** **Feladati szerződés és** **Általános árverési feltételek** nyomtatványai bármily mennyiségben beszereshetők a Vákár könyvkereskedésben, Csikvárosban. — Kivánatra postán is szállíthatók.